
giovedì 14 novembre 2024
Pagina 3

Riproduzione autorizzata licenza Ars Promopress: 2013-2023 Pagina 1

 
[ § 2 5 1 0 7 9 5 1 § ]

Dopo il no di Avs e M5s. Non c'è intesa sulle nomine dei commissari Ue. Indagine sul Giubileo

Ue, il Pd sta scaricando Fitto

Giudici e immigrati clandestini, Mattarella replica a Musk

FRANCO ADRIANO

Dietro le multiformi sigle e i simboli delle liste civiche i primi cittadini si

dichiarano per il 35 per cento a capo di una coalizione di centrodestra,

per il 24 per cento di una maggioranza civica e solo il 23 per cento

dichiara di guidare una coalizione di centrosinistra. Il 14 per cento non si

pronuncia, il 3 per cento si dichiara di destra e l'un per cento di sinistra.

Emerge dal sondaggio, condotto su un campione rappresentativo dei 7

mila 902 Comuni italiani, commissionato da Asmel, l'Associazione per la

sussidiarietà e la modernizzazione degli enti locali, che raggruppa 4.525

Comuni, svolto a ridosso della celebrazione del congresso Anci, da Noto

sondaggi.

Italia Oggi

ASMEL dicono di noi


